

四时京张美

□石埭

在京张高速上行走已数不清多少次,她就像一位共事多年的老友,已经和我密不可分。我常常感叹于她的壮丽,也常常惊叹于她的美丽。无论是清晨、午后还是傍晚,深夜,一年四季,她用她独有的姿态展示着魅力与光彩。

冬日漫长。北方的山没有南方的植被茂密,远远望去愈发显得突兀与险峻。行驶在京张高速上,视野也格外开阔,无论是向前、向左、还是向右,仿佛觉得山就在眼前,伸手可触,心情也瞬间敞亮起来。天气愈发冷了,有雪纷纷落下,看着柳絮般洁白的雪花在宽阔的路上肆意飞舞,内心的欣喜是压抑不住的。尤其在下坡路段,洋洋洒洒的雪将高速公路装饰成了银白色的长龙,那飞逝而过的中央分隔带则是龙脊背上的丝带,碾过的车轮绵延向前,像是在召唤回家的人。华灯初上,收费站默默地伫立在那,点点灯光像灯塔映在白雪上,形成一幅美丽的画卷。我想,每个雪天行走的人在看见收费站的那一刹,心里都充盈着期盼与温暖。

春雷响,万物长。行驶在京张高速路上,这种心情与感悟更为明显。张家口怀来县是瓜果之乡,路两旁多为果树,有海棠、苹果、葡萄、梨等。4月份的农田里已是一片热闹景象,果农们忙着给果树打药、定梢绑蔓,处处是忙碌,处处是憧憬。最为养眼的当属路两旁的海棠花了吧。4至5月是海棠花的天下,从高速上飞驰而过,我总会被道

路两旁的海棠吸引,白的夺目、粉的喜庆,和近观不同,远远地,海棠带着一种孤傲、一种神秘,高雅、妩媚地在枝头绽放,更给京张高速路带来了云海般的柔美。

夏天的高速路是热情、是奔放。烈日下的高速路远眺冒着一股热气,白晃晃的耀眼。道路两旁枝叶繁茂,杨树的叶子偶尔有几片翻转过来成了白色,在阳光的照射下闪闪发光。官厅湖的水此时最美,也最令人向往。她如女子身上盈动耀眼的蓝绿裙摆,荡漾着,掀起一层层波浪,给暑气当头的高速路平添了些许清凉。行驶京张高速路,最大的看点还是风力发电吧?巨大的风叶悠悠地转着,三三两两地伫立在路两旁又延伸开来。第一次路过的朋友,想必当时都觉得壮观不已,而小孩子更是连连惊呼,给旅途增添了一丝欢乐。夏季的天说变就变,刚刚还晴空万里,转瞬就乌云密布。或许乌云还没有完全到来,一边的山就已经变成了黑色,另一边的山却还明晃晃地泛着光,正应了那句“东边日出西边雨,道是无晴却有晴。”我常常惊讶于如此变幻多端的天气,却也觉得是大自然的无私恩赐。车行驶到了著名的鸡鸣山脚下,拐个弯过来,鸡鸣山只看到了半山,山顶笼罩着浓厚的白雾,一团团、一层层,像加了皇冠的美女,神秘、朦胧,引得不少摄影爱好者在紧急停车带驻足,留下这一难得的美景。于是夏天的京张高速路又成了人们解暑纳凉、欣赏美景的好去处,她不光



京张高速迎宾廊道

是一条路,更像一处景致、一处桃源,吸引着无数的司乘人员。

我最爱京张的秋。没有夏的热情、没有冬的漫长,秋在我眼里是沉稳、是充盈、是希望。爬山虎红了脸,铺满了整个护坡,零星枯黄的树叶在风中飞舞,前车车轮呼啸而过,车后偶有落叶卷起,我管它叫洒脱。此时,官厅湖波光粼粼,如纯真孩童的双眸般一尘不染,远处的山愈加清晰、愈加磅礴,在秋日的映衬下,能看见上面一座座山的脊梁,似乎只要伸手便能触到他的胸膛。秋的天空历来被赞誉有加,而在北方,这种湛蓝到一碧如洗的天空是最具有代表性的。蓝得彻底、白

得肆意,无际的天更开阔、更博大。白云的形状、层次也常常出乎人的意料,像纱、像绵羊、像海浪,但都不足以表达它的美,它们层层叠叠,热闹地聚在一起,在头顶缓缓地飘着,这种白蓝交叉在一起,汇聚成世间最为纯净的色彩。此时我的脑海已没有了任何词语,闭上眼,耳边是“呼呼”的风、脚下是平坦的归家路。

一年四季的缤纷画满了整个京张高速公路,一年四季的京张高速路给予了人无限的意境与感悟。我爱这一四季的缤纷、更爱这一四季的京张高速!

(作者系京张高速人力资源部主管)



《红豆》是宗璞的成名作。它通过一个爱情悲剧,表达了一个在时代巨变面前如何选择人生道路的重大命题。小说跳出了“爱情+革命”的枷锁,真实地描写青年知识分子的情感生活,体现了作家的一种人性关怀。

红豆情 爱国心

□魏立涛

在和平时生活得久了,总觉得战争似乎早已离我们而去,甚至不曾出现在我们的梦里。随着国际形势日渐复杂,再加上去年以来《长津湖》《我和我的父辈》《狙击手》等影片的上映,国人有关战争的记忆再次被唤醒,让我们看到一个无法忽视的事实:世界并不太平,战争离我们并不遥远。

《司马法·仁本》篇说:“故国虽大,好战必亡;天下虽安,忘战必危。”

这真让我不由想起宗璞老师的小说《红豆》。小说倒序开篇。1956年,江玫回到曾经就读的校园担任党干部,当江玫怀着急切又忐忑的心情回到学校、回到她曾经住过的学生宿舍时,我们的心情也如过山车一般,不停地被掀起、抛下、又掀起。直到江玫在一切如旧的房间里,从耶稣小像后面的墙洞中,取出她珍藏于此处的两颗红豆,镶在一个银丝编成的指环上,我们的一颗心才随她一同落回肚里。

在《红豆》精雕细琢的铺陈中,宗璞老师没有简单地叙述江玫的革命历程,而是从江玫感情生活的角度,描述了解放战争必胜的道理。

1948年,北平的远郊已响起解放的隆隆炮声。北平城内,反饥饿、反压迫的学生群众运动也正如如火如荼。在这样的背景下,出身于革命家庭、上大学二年级的江玫,每天除了练琴就是去图书馆,她觉得一切都是淡的,远的。在江玫的记忆中,十五年前献身于革命的父亲,在母亲和舅舅的刻意隐瞒下,只是一个模糊的印象,她并没有失去亲人的刻骨铭心的痛。直到这一年的春天,新学期,她遇见了一位革命引领者——室友、地下党萧素,让她从一个不谙世事、远离政治的避世者,逐渐转变为一位信仰坚定的革命者。

与此同时,出身于富商家庭的、有着一张清秀的象牙白色面孔的齐虹,以他在音乐和文学艺术方面的造诣赢得了江玫的芳心,江玫很快就沦陷并且不能自拔。布尔乔亚的小资情绪侵扰着江玫的感情生活,让她时而兴奋、时而痛苦。然而,齐虹对于革命的冷漠,对于反动派压迫下层民生困苦漠然,使得江玫对齐虹产生了不满。而平素齐虹对萧素的攻击,更让江玫从内心里拉开了与他的距离。

敌占区的学生群众运动,是解放战争不可分割的一部分,在血与火的淬炼中,他们像火山般热烈,燃烧着自己。在引路灯萧素的指引下,江玫一步步被带上革命道路。从参加秘密集会,到上路游行,反抗压迫,迎接解放。江玫走在革命道路上的脚步从迟疑到坚定。然而,萧素突然被捕,在解放的黎明前夜燃尽自己。反动派的残酷无情震惊了江玫,而齐虹的反应让江玫清楚地意识到两人间的鸿沟终究无法跨越。而这时的江玫从母亲口中得知了父亲为革命献出生命的事迹,这令她更为深刻地懂得了“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,二者皆可抛”的革命道理。

1948年冬月,解放军兵临城下,中国革命战争迎来高光时刻。也在此时,江玫和齐虹之间的感情也迎来最后的抉择时刻。

齐虹的富商家庭已在秋天举家移民美国。家里要求齐虹到美国读书并为他买好了飞机票。齐虹挥舞着手中的飞机票,严肃地告诉江玫和他一起走,去追求更美好的生活。江玫内心伤痛不已,却坚定地选择留在祖国,为革命的成功、为这个国家的建设奉献力量。

红豆本是江玫母亲送给她的旧发夹上的点睛之物,后来在一次和齐虹的争执中掉到地上,发夹被踩碎,只留下了这两粒红豆,这似乎也预示着江玫爱情的结局。作为曾经爱情的见证,江玫将其装在一个精致的盒子里,珍藏在那个山洞里。红豆生南国,此物最相思。宗璞老师通过江玫对红豆的珍视,表达出身为一个普通人对爱情的追求与怀念,更表现了作为一名革命者坚定的信仰,为了实现革命胜利的无悔付出。江玫只是千千万万革命者中的一个人,他们组成了中国革命必定成功、解放战争必胜的坚强后盾。

这个短篇通读下来,以萧素、江玫为代表的革命者形象跃然纸上。她们对党的事业、对社会主义新中国是那么挚爱,那么坚定,那么执着,付出了那么多代价。作为后来人,面临国际新形势,我们都应该时刻警醒,我们不愿打仗,但也不惧挑战。在建设强大祖国的同时,我们也愿意随时为了祖国伟大复兴贡献自己的一切。

(作者系保津高速行政部科员)

本版责任编辑:王冉冉 杜楠

春意浓

□杨利芳

昨天在单位值班有点累,睡得很沉。一大早,睡梦中被一阵“扑棱”声惊醒,拉开窗帘天竟已大亮,打开窗户,只见几只灰喜鹊飞到附近的电线杆上。我缓缓伸向远处眺望一下,异常舒服,突然想到这不就是“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”情景再现吗?看看表时间尚早,我提起兴致去院里转转。

一出办公楼,立刻就有“吹面不寒杨柳风”的感觉,随即听到一阵“叽叽喳喳”的声音,抬头望去,只见房顶上成群麻雀跳来跳去,空中不时飞过几只叫不出名字的鸟。看着这蓝天白云,我不由地念出两句诗:“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥。”信步走到院里,只见绿化带上一层浅绿,小草开始长了吗?走近一看却只有些许嫩嫩的、短短的、细细的、卷在一起的小草,哦,“草色远看近却无”!我不由得高兴起来,决定绕着站区走一圈,看看我究竟能捕捉到多少美景。

几步走到了小菜园,却有些失望,地里只有一些去年的菠菜梗泛了青,却没有生机勃勃的样子,停留间看到一只飞虫蹦了上去,我忙上前看个究竟,“嗖”的一声它蹦入了畦间,虽不合适,但“菜芽才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”莫名跳出脑海。“哈哈,看你撒哪了?”“笑啥,我不比你撒得匀!”围墙外边传来一阵对话,言语之间的喜悦掩藏不住。我有些好奇,大早上谁在野地对话?于是跑到二楼平台想探个究竟。原来,是单位外圈的麦地里农民开始春耕施肥了。远远望去,好一幅春耕图,黄的是翻得平整的空地,青的是冒得寸长的麦苗,蓝的是清澈高远的天空,白的是成团成簇的云朵,彩的是身着鲜艳的人们,他们和大自然融在一起。看着这美景,真想加入他们,又怕破坏了这幅画。他们才是大自然的主人,我自“凭槛看春耕”,哪晓得“屋角时闻黄犊鸣,相逢但可说春耕”的乐趣。

欣赏过后默默退出,转头却看到了围墙边随风摇曳的柳枝上,青绿的柳芽正兀自倔强地挺直腰杆支撑着,虽然暂时不够“万条垂下绿丝绦”的盛景,却也是一幅“绿柳才黄半未匀”的生机盎然图。浓浓的春意早已宣示着春天的主权,而我这个天天把“一年之计在于春,一天之计在于晨”“人勤春来早”挂在嘴上、行动迟缓的俗人,却不知晓。

感谢春天驱散了阴霾,带来了生机、点燃了希望、唤醒了活力,我也要付诸行动在这个美好的春天规划属于我的美好。

嗨,春天你来啦!

嘿,春天我来啦!

(作者系石安高速河沙镇收费站收费员)



希望的田野



隆化县交通运输局 王宗伟 摄

认真生活 方得春至

□程亚丽

人到中年,方知生活哪有容易二字,谁的生活不累呢?趁着春节假期几个同学小聚,大家各自聊起了自己的不如意,没有谁的生活是事事顺遂的。

聊天中敲门声响起,是点的外卖到了。送外卖的是一个50岁左右略显疲惫的中年男人,他有点不好意思地说:“给您送的菜好像有一个有点洒了,您看看行吗?”我笑着说没关系,他憨憨地说了声谢谢,便匆匆离去,赶忙去送下一单。同学感叹:“外卖大哥比咱们可辛苦多了。”是的,我们中的大多数人都是为了生活奔波着,没有一份工作是不需要辛苦付出的。你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。我们总是羡慕着别人,也许我们的生活也正在被别人羡慕着。

早晨五点半出去跑步,大街上清洁工人

的工作已接近尾声,卖早点的小店都开着门开始忙碌着,跑出租的夜班司机还没有收车。城市的街道上稀稀落落的人们,用最朴实的方式唤醒着黎明。辛苦与美好同行,汗水与欢笑相织,这才是我们血有肉的人生!

我记得看过一个故事。有一个人在沙漠里行走了三天,又渴又饿。突然,在前面不远处,他发现了一间破旧的房子,走进去发现里面有一个巨大的抽水机,他赶紧上前汲水,然而直到累得瘫坐在地上,也没有一滴水出来。他在绝望的时候,却猛然发现抽水机旁有一个小瓶子,上面贴了一张纸条写着:“你必须用水灌入抽水机才能饮水!别忘了,在你离开前,将瓶子里重新装满水。”他打开瓶子,果然里面有满满一瓶水,可是他却开始犹豫:“万一我把水倒进

去,还是不出水怎么办?”思索了许久,他还是选择把这瓶水倒进了抽水机,水真的源源不断地涌了上来。他喝了个痛快,把瓶子重新装满水,放到原来的位置上,并添了一个纸条,上面写着:“相信我,真的有用。在取得之前,先学会给予。”

做一个手心向下的人,用给予代替索取,把幸福牢牢地抓在自己的手里,主动争取自己想要的,自己才是自己最大的靠山,努力争取自己想要的,才能拥有最大的人生底气。

收起我们的玻璃心,脚踏实地,在漫长的岁月中,不管我们经历了什么都不要轻易向岁月低头,即便是偶尔略过阴影,也请认真生活,用最好的姿态微笑着前行,相信终有一日,春将如期而至。

(作者系京石高速机场东收费站安保员)

战“疫”中的最美“逆行者”

□刘运传

三月伊始,本应该是万物复苏,孩子开心去上学的时间,但是此时的邢台清河却按下了暂停键,我的家乡“病”了。

在平常的日子里,疫情防控已经成为了我们工作和生活的常态,虽然疫情在全国各地时有发生,但经过政府及各级相关部门的努力已得到很好的控制。如今,“它”突然来到我们身边,说不恐慌那是假话,但政府、单位迅速采取居家隔离、核酸检测等一系列措施,瞬间又让我们觉得很踏实。这种踏实不仅因为管控措施得当,还因为有一大批“逆行者”默默奉献在各行各业上,包括我们那临高速所有一线职工。

疫情发生后,当得知自己居住区属于封控区,我立即上报单位,如实报告目前情况、行程轨迹、身体状况等信息。单位领导劝慰我安心隔离,有什么困难及时联系,同时安监办同事每天都询问我的身体状况和生活状态,让我感受到了单位及同

事们的温暖。面对突如其来的疫情,公司也第一时间启动疫情防控应急预案,进一步细化防疫、保物、征收等各项措施,为收费人员配备了防护服、防护面罩,确保了收费工作正常有序进行。同时,及时通过抖音、微信公众号等网络发布了最新疫情管控措施,提示广大司乘提前做好核酸检测,选择最优通行路线。

因妻子是县医院工作人员,为保证工作照常进行,维护家属的人身安全,她选择直接留宿在了单位。期间遇到的困难,妻子从未曾提起,还是偶尔从她同事口中得知,她们每天忙于采集流调密接人员的行程轨迹、登记人员信息,常常半夜两三点才能入睡,清早6点就得继续工作,一天1顿饭更是家常便饭。偶尔发信息,她说道:“我们是很关键的一步,如果密接人员信息晚一点得知,将会带来更多更大的压力。我们就是在和新冠抢时间,多抢一

点时间,后面的工作就减少一些。”医护人员的付出是我们想象不到的,支持是对他们最好的帮助。

哪有什么岁月静好,不过是有人替我们负重前行。这次疫情,让我亲眼看到什么叫一方有难八方支援,我看到外地医护人员和志愿者们为了能让全县45万人快速完成核酸检测,每天从凌晨四五点奋战到深夜;我看到各地的特警为了保护好道路人员流动,执勤到深夜,吃饭在路边,即使寒冷也不能让他们后退一步。他们的付出让我感受到了不是亲人胜似亲人的温暖。

这场战“疫”来得突然而猛烈,但是有了全县人民和各地最美“逆行者”的共同战斗,我们不怕。请相信,我们只要抱团取暖,奉献自己微薄之力,待春暖花开之时,必能共享春光灿烂。

(作者系邢临高速邢台养护工区工程股股员)